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SOUSTAVA DVOU LINEÁRNÍCH ROVNIC SE DVĚMA NEZNÁMÝMI
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Příklad:
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ZDROJ 1 (93/4.10a)
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Dosazovací metoda: z jedné rovnice vyjádříme jednu neznámou pomocí druhé neznámé a příslušný výraz dosadíme do druhé rovnice:


[image: image8.wmf]y

x

2

3

-

=

   
[image: image9.wmf]®

  
[image: image10.wmf](

)

4

3

2

3

2

=

+

-

y

y

    
[image: image11.wmf]®

    
[image: image12.wmf]4

3

4

6

=

+

-

y

y



[image: image13.wmf]®

  
[image: image14.wmf]2

=

y

    
dopočítáme zbylou neznámou:  
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řešením je tedy uspořádaná dvojice:     
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Sčítací metoda: jednu nebo obě rovnice vynásobíme vhodnými čísly tak, aby po sečtení rovnic zůstala pouze jedna neznámá: 
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dosazením do jedné z rovnic dopočítáme zbylou neznámou:     
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řešením je tedy uspořádaná dvojice:     
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V tomto příkladu má tedy soustava rovnic jediné řešení.

Příklad:
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ZDROJ 1 (86/3b)
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Řešení - sčítací metoda:
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Po sečtení dostaneme:     
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soustava nemá řešení 

Příklad:
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ZDROJ 1 (86/3a)
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Řešení - sčítací metoda:
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Po sečtení dostaneme:     
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soustava má nekonečně mnoho řešení, jedná se v podstatě o jednu rovnici se dvěma neznámými,  jednu neznámou lze volit libovolně, druhá neznámá  je na ní závislá, např. z 1.rovnice:  
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Příklad:
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ZDROJ 1 (84/1) Určete věk otce a věk syna, víte-li, že za tři roky bude otec pětkrát starší než syn, avšak za pět let bude jen čtyřikrát starší než syn.
Zvolíme dvě neznámé: 
věk otce …. 
[image: image52.wmf]x

 (let), 
věk syna …. 
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Za tři roky bude otci  
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 (let)  a synovi  
[image: image55.wmf]3

+

y

 (let),  dostaneme tedy ze zadání úlohy rovnici:
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Za pět let bude otci  
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 (let)  a synovi  
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 (let),  dostaneme tedy ze zadání úlohy rovnici:
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Soustavu rovnic upravíme do tvaru:  
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      řešením je:  
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Věk otce je tedy 27 let a věk syna 3 roky.

Příklad:
[image: image63.wmf]







ZDROJ 1 (95/4.19) Vsuneme-li mezi číslice dvojciferného čísla číslici 2, dostaneme jeho devítinásobek. Postavíme-li před ně číslici 2, dostaneme rovněž jeho devítinásobek. O které číslo jde?
Libovolné dvojciferné číslo lze zapsat ve tvaru: 
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Vsuneme-li mezi jeho číslice číslici 2, dostaneme: 
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a rovnici: 
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Postavíme-li před něj  číslici 2, dostaneme: 
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Po úpravě řešíme soustavu rovnic:  
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 s řešením  
[image: image71.wmf]5

,

2

=

=

b

a



Jde tedy o číslo 25.

SOUSTAVA LINEÁRNÍCH ROVNIC S VÍCE NEZNÁMÝMI

Příklad:
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ZDROJ 1 (107/1)
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Řešíme sčítací metodou zmenšováním počtu neznámých a současně počtu rovnic, sečteme první a druhou rovnici a dále dvojnásobek druhé rovnice a třetí rovnici:
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První rovnici vynásobíme -5 a sečteme s druhou rovnicí:
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Postupně dosazujeme do předchozích rovnic a počítáme zbylé neznámé: 
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Řešením je tedy uspořádaná trojice: 
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Úlohu lze chápat také jako geometrickou – jde o obecné rovnice tří rovin v prostoru a řešením soustavy získáme jejich průnik – společný bod o souřadnicích 
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Příklad lze také řešit Gaussovou eliminační metodou (GEM) pomocí úprav rozšířené matice soustavy:
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Získáme soustavu rovnic, kterou snadno vyřešíme postupně od poslední rovnice dosazováním:
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Řešením je tedy uspořádaná trojice: 
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Příklad:
[image: image89.wmf]







ZDROJ 1 (116/4.33) Prodloužíme-li každou hranu kvádru o  2 cm, zvětší se obsah  jedné stěny o 36, druhé stěny o 42, třetí stěny o 46 centimetrů čtverečních. Určete délky hran kvádru.

Označíme-li hrany kvádru 
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, dostaneme ze zadání základní soustavu rovnic:
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Kterou lze jednoduše upravit do tvaru:
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Řešením je uspořádaná trojice: 
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Hrany kvádru mají délky  7 cm, 9 cm, 12 cm.
SOUSTAVA LINEÁRNÍCH A KVADRATICKÝCH ROVNIC

Příklad: 







ZDROJ 1 (170/1)
Řešte soustavu rovnic:
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Použijeme dosazovací metodu, z lineární (jednodušší) rovnice vyjádříme jednu neznámou a dosadíme do kvadratické (složitější) rovnice:
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Dostaneme dvě řešení:
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Z dosazení dopočítáme:  
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Soustava má 2 řešení: 
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Úlohu lze chápat také jako geometrickou – jde o obecnou rovnici přímky v rovině a obecnou rovnici kružnice, řešíme jejich vzájemnou polohu a společné body. Přímka je sečnou kružnice a mají dva průsečíky o souřadnicích:
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Příklad: 







ZDROJ 1 (176/6.28)

Obvod obdélníku je 82 metrů, jeho úhlopříčka má délku 29 metrů. Jak dlouhé jsou strany obdélníku?

Označíme-li strany obdélníku  
[image: image112.wmf]b
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, dostaneme využitím vzorce pro jeho obvod rovnici:
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Úhlopříčka dělí obdélník na dva shodné pravoúhlé trojúhelníky, využitím Pythagorovy věty dostaneme rovnici: 
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Řešíme tedy soustavu rovnic:
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Dosazovací metodou:
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Dostaneme dvě řešení:
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Z dosazení dopočítáme:  
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Soustava má 2 řešení: 
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Strany obdélníku jsou dlouhé 21 metrů a 20 metrů.


Příklad: 









Rozdíl dvou přirozených čísel je 128, rozdíl jejich aritmetického a geometrického průměru je 16. Určete tato čísla. 

Označíme-li hledaná čísla 
[image: image129.wmf]b
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 dostaneme ze zadání základní soustavu  rovnic:
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       aritmetický průměr - geometrický průměr Použijeme dosazovací metodu, z jednodušší rovnice vyjádříme jednu neznámou a dosadíme do složitější rovnice:
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Z dosazení dopočítáme:  
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Hledaná čísla jsou 72, 200.

Příklady k procvičení:

1, Na večírek přišlo třikrát více chlapců než děvčat. Po odchodu 8  chlapců a 8 děvčat zbylo na večírku pětkrát více chlapců než děvčat. Kolik chlapců a kolik děvčat přišlo na večírek?











ZDROJ 2 (3. úloha 1)
2, Po okruhu dlouhém 2550 metrů jezdí dva motocykly. Jedou-li proti sobě, potkávají se každou minutu, jedou-li stejným směrem, potkávají se každých pět minut. Jaké jsou rychlosti obou motocyklů?
         



                                                        ZDROJ 1(95/4.20)           
3, Vrcholy trojúhelníku se stranami délek 6 cm, 8 cm, 10 cm jsou středy kružnic, z nichž každé dvě mají vnější dotyk. Vypočtěte poloměry těchto kružnic.






ZDROJ 1(116/4.32)          
4, Rozdíl dvou kladných čísel je 1, součet jejich druhých mocnin je 545. Určete tato čísla.





ZDROJ1(116/4.32)        
5, Jak velké jsou rozměry obdélníku, který má poloviční obsah jako čtverec o straně 12 cm a obvod o 4 cm menší než daný čtverec?








ZDROJ 3(102/4.25/6)        

ŘEŠENÍ:

1, řešíme soustavu rovnic:
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48 chlapců, 16 děvčat
2, řešíme soustavu rovnic:                                            
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3, řešíme soustavu rovnic:                                                       
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4, řešíme soustavu rovnic:                                                        
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5, řešíme soustavu rovnic:                                                        
[image: image157.wmf]2

12

2

=

×

b

a

,  
[image: image158.wmf]4

12

4

2

2

-

×

=

+

b

a

     

                    
[image: image159.wmf]4

,

18

=

=

b

a


ZDROJ 1:

Matematika pro gymnázia – Rovnice a nerovnice                                RNDr. Dag Hrubý, prof. RNDr. Luděk Zajíček, DrSc. Doc. RNDr. Leo Boček, CSc.





                            Prométheus 1999                                                                                 ISBN 978-80-7196-362-2
ZDROJ 2:

Katalog požadavků zkoušek společné části maturitní zkoušky platný od školního roku 2009/2010 – Matematika základní úroveň

Centrum pro zjišťování výsledků vzdělávání 2008
ZDROJ 3:

Sbírka úloh z matematiky pro střední školy – Výrazy, rovnice, nerovnice a jejich soustavy

Mgr. František Janeček

Prométheus 1995

ISBN 80-7196-076-4
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Vlastimil Zlatohlávek.







































_1418714166.unknown

_1418725499.unknown

_1418799917.unknown

_1418801621.unknown

_1418803298.unknown

_1418804018.unknown

_1418809621.unknown

_1424068011.unknown

_1424068556.unknown

_1424069411.unknown

_1424069453.unknown

_1424069485.unknown

_1424068598.unknown

_1424068503.unknown

_1424067833.unknown

_1424067852.unknown

_1424067728.unknown

_1418809417.unknown

_1418809615.unknown

_1418809342.unknown

_1418803740.unknown

_1418803921.unknown

_1418803972.unknown

_1418803798.unknown

_1418803606.unknown

_1418803632.unknown

_1418803321.unknown

_1418802310.unknown

_1418802360.unknown

_1418802381.unknown

_1418802330.unknown

_1418802127.unknown

_1418802214.unknown

_1418801675.unknown

_1418800678.unknown

_1418801229.unknown

_1418801420.unknown

_1418801554.unknown

_1418801262.unknown

_1418800932.unknown

_1418801168.unknown

_1418800902.unknown

_1418800335.unknown

_1418800501.unknown

_1418800645.unknown

_1418800405.unknown

_1418800267.unknown

_1418800284.unknown

_1418800093.unknown

_1418727105.unknown

_1418727363.unknown

_1418727539.unknown

_1418799880.unknown

_1418727381.unknown

_1418727206.unknown

_1418727314.unknown

_1418727188.unknown

_1418726277.unknown

_1418726409.unknown

_1418727051.unknown

_1418726326.unknown

_1418725944.unknown

_1418726212.unknown

_1418725692.unknown

_1418715507.unknown

_1418719101.unknown

_1418723532.unknown

_1418725276.unknown

_1418725349.unknown

_1418723605.unknown

_1418723273.unknown

_1418723492.unknown

_1418722723.unknown

_1418718914.unknown

_1418719019.unknown

_1418719041.unknown

_1418718939.unknown

_1418718777.unknown

_1418718826.unknown

_1418717843.unknown

_1418718677.unknown

_1418717787.unknown

_1418715005.unknown

_1418715285.unknown

_1418715375.unknown

_1418715393.unknown

_1418715296.unknown

_1418715205.unknown

_1418715272.unknown

_1418715028.unknown

_1418714549.unknown

_1418714839.unknown

_1418714886.unknown

_1418714601.unknown

_1418714348.unknown

_1418714361.unknown

_1418714331.unknown

_1418711624.unknown

_1418712388.unknown

_1418712430.unknown

_1418713955.unknown

_1418714046.unknown

_1418712585.unknown

_1418713938.unknown

_1418712001.unknown

_1418712100.unknown

_1418712297.unknown

_1418711963.unknown

_1418711714.unknown

_1418711769.unknown

_1418710804.unknown

_1418711240.unknown

_1418711454.unknown

_1418711225.unknown

_1418710632.unknown

_1418710670.unknown

_1414929391.unknown

_1418710569.unknown

_1414576680.unknown

